

“澳门回归15”系列报道之四

回归十五年 澳门更自信

本报记者 郑红深

飞机飞临澳门上空，透过晴朗的天空，我看到澳门半岛的东部有一大块新填的人工岛，那是港珠澳大桥从澳门起步的地方，一个个桥桩犹如伶仃洋中的一串珍珠，铺向珠海，铺向50公里外的香港。日前，记者随中央及部分地方媒体采访团来到澳门采访，所见所闻都如建设中的港珠澳大桥，面对波涛汹涌的海洋，澳门的建设步伐一步步扎实而稳健。

一国两制，已经深入人心

15年来，澳门在“一国两制”的制度优势下，走上了适合自己的发展道路。澳门获得历史上最好的发展时期，经济快速增长、事业全面进步、生活不断改善、社会和谐稳定。道路的稳健是澳门自信的依据。

在澳门理工学院“一国两制”研究中心，中心副主任冷铁驹告诉记者，他们15年来持续对澳门社会核心价值观进行民意调查。“一国两制”和“爱国爱澳”始终在统计中排在前三位，这说明澳门不仅实现了法理上的回归，还实现了人心的回归。

在澳门，澳人治澳得到了充分的实行。澳门特区立法会主席贺一诚对记者表示，根据澳门基本法，立法权与行政权得到清晰区分，实现了立法机关对特区政府的有力监督，也有利于普通居民全程参与立法过程。这在澳葡时代是不可想象的，回归后澳门的政治民主实现了质的飞跃。

在澳门终审法院审判大厅里，院长岑浩辉向记者介绍说，回归祖国让澳门特区实现了司法权全部由中国人主导，由中国人行使裁判权。“身在其中，我感到由衷的自豪。”岑浩辉说。

多元经济，照亮未来的路

回归15年，澳门经济实现跨越式发展，GDP从60亿美元增长至500多亿美元。这是澳门发展最快的时期，经济的发展是澳门自信的力量。

采访中我们看到，澳门各界对未来的发展充满信心。他们认为，澳门将来不仅要靠博彩业，更要靠发展多元经济，加强经贸合作。澳门经济局局长苏添平和贸易投资促进局主席张祖荣向记者介绍，区域合作为澳门发展多元经济提供了广阔的空间。澳门的商贸、旅游、会展、文创、科技、物流、零售、基建等服务和新兴行业呈快速发展势头，促进了经济的转型。张祖荣说，去年澳门会展项目有1000多个，零售业收入达508亿元。

青年一代对澳门的未来也充满自信。31岁的冯钰颖曾是一家银行的部门主管，正因她对澳门前景十分看好，她参加了青年澳门特区政府推出的“青年创业援助计划”，获得30万元无息创业资助。上中学时在回归庆典上当过小护旗手，今年在澳门繁华地段创立了自己的公司。冯钰颖对记者说，澳门像她这样的创业青年很多，像她这样的援助计划政府已受理了四百多宗。

关注民生，赢得百姓喝彩

在飞速发展的同时，澳门居民分享到了发展成果，他们在就业、教育、医疗、社保等方面得到保障，他们的福利水平在世界上也属中上游。市民的支持是澳门自信的基石。

据澳门卫生局副局长郑成业介绍，澳

门平均每4.5平方公里就有一个卫生中心，居民在卫生中心接受服务都免费，到综合医院看病也可减免。如今，澳门是世界上少数被世卫组织认可的健康地区之一，人均寿命从1999年的80.7岁，上升到2013年的85岁。

回归后，澳门教育体系逐步完善，实现学有所教。2007年起实行从幼儿园到高中的15年免费教育，比回归前延长了6年。1999年至2013年，澳门就业人口从19.6万人增至37万人，失业率从6.3%降至1.8%。

为实现居者有其屋，澳门特区政府为市民建公屋。2009年11月，中央政府同意澳门新城填海造地350公顷，特区行政长官崔世安就对新城提出建设方向：“新城不发展博彩业，预留土地建设公屋，改善人居环境和提升居民综合生活素质。”澳门土地工务运输局局长刘振沧向记者介绍，5年来，新城在编制方案和公众咨询的同时，2013年，新城A区填海工程启动，预计明年完成。今年因社会住房要求，特区政府又修改了A区规划，大幅增加了住宅用地，共可提供房屋3.2万套。

国家好了，澳门才会更好

澳门的发展就如同港珠澳大桥的建设，日新月异；而澳门的发展也离不开祖

国的强大支持，如同港珠澳大桥把澳门和内地连在一起。祖国的支持是澳门自信的源泉。

澳门运输基建办公室技术顾问林瑞海博士对记者说，“正在建设的澳门轻轨线路，除了在澳门本岛和氹仔形成两个环路外，还将与港珠澳大桥和广珠城轨实现接轨，预计几条线路将在2016年完成。这将真正建成港珠澳一日生活圈，推动澳门与珠三角区域合作再进一步。

澳门海事及水务局局长黄德文向记者回顾澳门的供水事务时说道，澳门的水资源匮乏，中央多次强调要保障澳门的供水安全。澳门高等教育辅助办主任苏朝晖对记者说，澳门大学横琴新校区体现了国家对特区的大力支持，缓解了土地缺乏对高等教育发展的限制。随着澳大迁入新校区，其旧校址也可作为其他院校改善条件，从而提升澳门高校的整体素质。

澳门人的国家认同感和民族自豪感不断增强。“爱国爱澳”是澳门人的光荣传统，是澳门15年来大发展的社会动因。正如澳门特区行政长官崔世安所说，“我们努力把澳门和国家连在一起，我们是国家的一部分。国家发展好了，澳门才能更好。”

中联办：坚决支持“占中”清场

新华社香港12月15日电（记者牛琪）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人15日就香港特别行政区政府和警方完成对位于铜锣湾的“占领中环”运动最后一块占领区的清场行动发表谈话指出，坚决支持特区政府和警方依法对“占中”区域清场的行动。

该发言人表示，“占领中环”违法运动持续70多天，公然践踏法治，严重破坏社会秩序，损害居民切身利益，造成许多显性的和隐性的危害，激发民怨，引起愤慨。不容“占中”继续肆虐已成为香港社会的共同愿望和要求。

该发言人说，我们坚决支持特区政府和警方依法对“占中”区域清场的行动，祝贺清场任务顺利完成，并向两个多月以来为反对和遏制“占中”做出有益工作的人士，特别是恪尽职守、不辞辛苦、依法专业、文明地处置“占中”的警务人员表示由衷的敬意。

该发言人强调，严格依照基本法处理包括普选制度在内的政改问题和严格依照香港现行法律处置“占中”违法运动，都是维护香港法治的必然要求。让违法者承担相应的法律责任，才能守卫香港社会的核心价值 and 香港繁荣稳定的基石。

该发言人还表示，希望香港社会各界倍加珍惜来之不易的安定局面，齐心协力支持梁振英行政长官和特区政府依法施政，理性务实地处理政改问题，把握机遇发展经济、改善民生，在“占中”阴霾散尽后重塑香港的社会和谐。

铜锣湾通车了！



12月15日，香港警方完成铜锣湾非法占领区域的清场行动，持续近80天的“占领中环”非法集会也就此告一段落。目前，怡和街东西行线已恢复通车，电车也恢复行驶。

新华社记者 秦晴摄

香江评论

香港警方15日在铜锣湾清理了“占中”最后一块据点。这一违法行动在喧嚣79天之后，终告落幕。但是，街头的“占中”消失了，不代表政改争议也随之消散。香港必须思考，如何走未来的政改及发展之路。

“占中”已溃败，不仅是形式上的运动退场，而是经此一役，香港不少人对这一运动从观望甚至同情转向了深恶痛绝，这是人心的胜利。但是，如果说这79天的教训已把香港社会的“心魔”彻底消灭了，疹子已经出透，政改之路从此一马平川，恐怕是过于乐观了。

反对派已经扬言，将抵制明年的第二轮政改咨询并否决政改方案。“占中”组织者学民思潮则表示会发动第二波行动，包括在咨询会场内外请愿和发动“公民抗命”。香港学联等组织，则公布“抗租抗税各界不合作运动”，要煽动居民不交租不交税。

这些现象说明，“占中”没了，但抗争还在，反对派会千方百计玩出新花样。对今后的抗争，如果仅仅是用警察清场，恐怕只是头疼医头，治标不治本。香港要顺利实施政改，要让社会重回和谐发展之路，必须从源头上解决问题。

源头在哪？还在民心。“占中”惹得天怒人怨，八成港人支持清场，但这并不代表这八成人都认同政改方案。对人大常委会的政改决定，香港前些日子流行一种说法叫做“佯装先”，意思是先拿了再说，总比没有好。这种说法的潜台词，是对方案还有想法。

实际上，目前的政改框架集中了基本法和各界的智慧，远比“占中”者说的“公民提名”稳妥可靠。但是，部分港人被偏见蒙蔽了眼睛，先入为主地不认同既有方案。只有当绝大多数香港人能真正意识到“占中”组织者在追求民主，而是在谋求一己私利；基本法和人大框架既是不容挑战的底线，也是政改能稳妥实施的保障之时，政改争议才能迎刃而解。

香港一些人对政改的偏颇认知，来自对“一国两制”、基本法的了解，也源自对内地、中央和共产党的成见。一段时间以来，香港部分人对于内地与香港之间的互动很“过敏”，有下意识的防御心态。比如中央6月份发布《“一国两制”在香港特别行政区的实践》白皮书，被一些人解读为“加强控制，削弱两制”，而实际上白皮书严格遵守基本法，只是加以解释，并未逾越“一国两制”。比如香港特区政府前两年推行国民教育，竟招来抗议而不了了之，而事实却是世界各国都有爱国教育。正是持这种偏见的人，才会轻易被“假普选”、“国际标准”等粗糙口号所蒙蔽。

香港社会必须深刻体认，内地只会真心为香港好。香港是中国的香港，香港变糟，对国家没好处。香港2017年特首普选能顺利实施，能结出一个好的果实，对政治改革将有重要的借鉴意义。中央绝不会给香港“毒药”，而只会全力帮扶支持。

香港社会还须认识到，改革开放30多年，中国已经不是过去的中国。部分香港人还在用旧眼光看内地，认为内地给的东西就有问题，内地人就是素质低等等，这些人需要抛弃成见。正如全国港澳研究会理事张定淮日前在香港一个论坛上指出，30多年过去，内地和香港巨大的差异已从全面、对抗性的差异转变成局部、非对抗性的差异，港人是时候放下对内地在政治上的“道德愧疚”和制度上的傲慢了。这些成见，可谓香港社会的深层心魔，心魔不除，前路难行。

「占中」过后 香港需斩除「心魔」

王平

喜迎回归15周年

12月14日，澳门举行“拉丁城区幻彩大巡游”，拉开庆祝回归15周年系列庆祝活动的序幕。来自法国的空中飞人、西班牙的大型气球和风筝、葡萄牙的民族风情热舞等海外演出团队，中国的秧歌队……超过50个艺术团队共同为市民和游客带来一场东西方文化共融的大狂欢。

新华社记者 李鑫、张金加摄



京台社区交流合作项目在京签约

本报北京12月15日电（记者贺勇）12月15日，首届京台社区发展论坛在北京举行。其间，北京海峡两岸社区发展研究中心与台湾金马澎两岸交流协会举行了京台社区交流合作项目签约仪式。

台湾社区发展相对较早，有一些比较成熟的办法。北京近年来社区建设蓬勃发展，也积累了不少好经验。随着两岸交流的深入，社区已经成为两岸民众互动接触的重要领域。

签约后，双方将深入推动京台城乡社区工作者和基层民众的互动往来，开展多领域、深层次、富有成效的交流合作，以街道（乡镇）、社区（村）为重点，围绕京台社区发展、民俗文化（文化创意）交流、社区养老服务、社区科技发展（智慧社区）、社区环境保护、社区教育、社区志愿服务等方面，开展常态性的基层交流。

2014两岸企业家峰会在台北开幕

本报台北12月15日电（记者李炜娜、孙立极）主题为“深化企业合作、推动转型升级”的2014两岸企业家峰会今天在台北开幕。这是峰会升级后首度在台湾举行，逾800名两岸企业家代表与会。

两岸企业家峰会理事会大陆方面理事长曾培炎在开幕式上表示，两岸经济交流合作的良好局面来之不易，应倍加珍惜。两岸应积极探索企业合作的新模式，力争抓住机遇，迎接挑战，赋予合作新的内涵，构建两岸经济良性互动、联手共进的新局面，协力打造合作竞争的新优势，使经济发展红利更多惠及两岸民众。他就此提出三点建议，一是探索新模式，推动两岸经济深度合作。第二点建议是为中小企业合作铺路搭桥，增进和改善两岸民

生。第三点建议是促进政策协同互动，创造更好的营商环境。

曾培炎说，两岸企业家峰会的宗旨就在于凝聚更多力量，共同推动两岸经济发展，为两岸民众谋取更多福利。在两岸经济合作的新阶段，我们更要秉承“两岸一家亲”的理念，坚持促进两岸关系和平发展的宗旨，努力把峰会办出实效，为两岸业界共创合作竞争新优势、开创两岸经济合作新局面而不懈努力。

峰会台湾方面理事长萧万长致辞表示，本次峰会以“深化企业合作、推动转型升级”为主题，是鉴于当前两岸企业共同面对的新情势和新挑战，双方必须深化合作，致力推动产业转型升级，才能突破瓶颈，共创愿景。

峰会大陆方面副理事长盛华仁、台湾方面副理事长江丙坤、海协会会长陈德铭、台湾海基会董事长林中森出席会议。中共中央台办、国务院台办副主任龚清概，台湾方面陆委会副主任林祖嘉也在开幕式上致辞。台湾积体电路制造股份有限公司董事长张忠谋、中国石油化工股份有限公司高级副总裁戴厚良和阿里巴巴集团董事局主席马云发表了专题演讲。

此次峰会为期两天，除开幕式、专题演讲和闭幕式外，峰会所设的7个产业合作推动小组将各举办3场次的专题论坛，广邀两岸企业家特别是中小企业主针对各项重要的产业议题进行深度交流。峰会还将通过共同倡议，各产业合作推动小组也将签署多项合作意向书。